

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们

带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们:

你们好!来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家接续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火!

习近平

2024年5月14日
(新华社北京5月15日电)

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,

凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家接续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,多次作出重要指示,指导推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革开放,为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来,全面深化改革取得历史性伟大成就。回顾这些年改革工作,我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措,取得的一系列重大突破,都是革命性的,开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动

社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列

重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

像守护家园一样守护好长城 ——习近平总书记的回信在社会各界引发热烈反响

本报记者 施芳 李建广 王洲

“这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。”5月14日,习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

“总书记给我们回信了!”收到回信后,石峡村乡亲们的激动之情溢于言表。

数十年来,石峡村村民自发参与长城保护工作。近年来,当地依托长城资源发展民宿产业,乡村面貌发生巨大变化。近日,石峡村村民给习近平总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任

习近平总书记强调:“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。”

“上下两千年,纵横数万里”,长城是我国现存体量最

大、分布最广的文化遗产。走进石峡村,抬眼望去三面都是长城。每一砖每一瓦都见证了村民对长城的深厚情感。

“守护长城,就像守护家一样。”石峡村村民梅景田今年80岁,一直在长城脚下生活。上世纪80年代初,他就开始自发到长城上捡拾垃圾,劝阻游客不要攀爬野长城。2007年,在他的带领下,石峡村村民组建了长城保护协会。“收到习近平总书记的回信,我备受鼓舞、充满信心。我将继续守护长城,让接力棒一辈一辈传下去!”梅景田说。

接力棒已经在传递。受舅舅梅景田的影响,2019年,刘红岩也成为保护长城的一员。此后,她每周都在长城上巡查5趟,一趟要走近20公里,往返五六个小时。刘红岩说:“我将牢记习近平总书记的殷殷嘱托,继续守护长城,保护好、传承好这一历史文化遗产。”

如今,保护长城的意识已经深入人心,不仅有长城保护员,全村村民都积极参与其中,八达岭中小学的师生和民宿的员工也加入保护长城的行列。

“作为长城脚下的儿女,我们深感责任重大,一定牢记习近平总书记的殷殷嘱托,认真履行保护长城的职责, (下转第二版)



我国最大规模LNG船项目首制船交付

本报北京5月15日电 (记者刘志强、丁怡婷)由中国船舶集团旗下沪东中华造船自主研发设计建造的全球首艘第五代“长恒系列”大型液化天然气(LNG)运输船“绿能瀛”号15日命名交付。该船代表世界大型LNG运输船领域最高技术水平,也是我国最大规模

LNG运输船建造工程——“中国海油中长期FOB资源配套LNG运输船项目”的首制船。据了解,“绿能瀛”号可装载17.4万立方米液化天然气,能够满足700万个家庭一个月的用气需求。

图为“绿能瀛”号正在试航。 中国海油供图

指责“产能过剩”,实为打压中国

■ 邱海峰

看清“中国产能过剩论”背后的真企图⑤

美国一些人士近期抛出的所谓“中国产能过剩论”,看似经济概念,实为虚假叙事,目的在于遏制打压中国产业发展,为自身谋取更有利竞争地位和市场优势。

在经济迈向高质量发展过程中,中国的新能源产业依托庞大国内市场和完备产业体系,通过市场充分竞争和技术迭代创新,形成综合性竞争优势,以电动汽车、锂电池、光伏产品为代表的“新三样”在全球市场受追捧,去年出口额首次突破1万亿元,增长近30%。这些优质产能加快出海,推动全球绿色发展,为促进世界经济增长注入新动能。但美国一些政客无视事实,使动鼓噪所谓“中国产能过剩论”,为打压中国编撰新说辞,用心险恶。

不难发现,美方这种乱扣帽子行为是典型的“双标”。当美国芯片、农产品大量出口时,他们说这是在国际市场提供本国具有比较优势的商品,到了中国新能源产品出海时却变成了“过剩产能冲击世界经济”。当说起应对气候变化时,美国认为新能源产能仍然不足,而谈到中国新能源产业,又指责这是“产能过剩”。

“双标”背后是“见不得人好”和“照我说的做,

别管我怎么做的”无理行径。这些年,中国经济实力持续增强,发展新优势加快形成,在全球产业链分工中不断向上游跃升,这让美国一些人坐不住了,面对中国新能源产业的兴起,他们跑不过就“下黑脚”,捏造“中国产业政策扭曲全球市场”“中国电动汽车等产品出口到世界其他国家,将破坏全球贸易体系”等歪论,并对中国制造网联汽车开展国家安全风险审查,进一步提高对自华进口的电动汽车、锂电池等产品的关税,阻碍中国新能源产品正常出口。

这些人不在乎的真是“世界其他国家”“全球市场和贸易体系”吗?法国企业家贝特朗一语点破:这些论调的实质性问题在于竞争力,而非产能,有人担心中国发展脚步太快、中国企业竞争力越来越强,会对自己在相关领域的主导地位造成威胁。说白了,美方就是要固守经济霸权。

长期以来,固化的“中心—外围”产业分工体系持续为美国带来超额收益,广大发展中国家处于“外围”的不利地位。然而,随着中国等新兴经济体加快推动科技创新、产业转型升级,在一些领域打破美国对相关产业的垄断,推动世界分工体系出现合理化调整,这样的改变让美方接受不了。

于是乎,遏制打压成了美国一些政客死守不平等“中心—外围”体系的常规操作。从发起贸易战、科技战,到

鼓噪“脱钩断链”“去风险”,再到构筑“小院高墙”,发布投资限制令,美方一再将经贸问题政治化、工具化、武器化,企图不断强化其垄断优势,阻碍广大新兴市场和发展中国家发展进步。国际货币基金组织首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙认为,近年贸易限制等措施激增,危及全球经济中期增长前景,可能导致效率下降,使全球经济韧性更脆弱,破坏全球合作。

相较于美方为了一己私利损害国际社会整体利益,中国始终秉持共赢理念,同各方共享发展红利。比如,依托强大制造业提供符合各国发展需要的优质产品,丰富全球供给;积极扩大进口,推动关税总水平降至7.3%,与世界分享超大规模市场机遇;放宽市场准入,不断优化营商环境,成为外商投资兴业的沃土……一个个务实行动让世界看到,中国扩大高水平对外开放,以自身发展给全球经济注入了稳定性和正能量。彭博社日前根据国际货币基金组织最新经济预测数据进行的测算显示,中国将是未来5年全球经济增长的最大贡献者,贡献率将超过七国集团所有国家总和,几乎是美国的2倍。

当今世界需要的是协作而非对抗。借“产能过剩”等虚假叙事遏制打压中国,改变不了中国推进高质量发展、高水平开放的决心,也不可能挡住中国同世界合作共赢的前进步步。

(作者为本报评论员)



二〇二三年度秋粮收购总量创近年新高
预计今年夏粮收购量同比增长

本报北京5月15日电 (记者欧阳洁)

国家粮食和物资储备局15日召开新闻通气会,介绍2023年度秋粮收购总体情况和今年夏粮收购工作安排。国家粮食和物资储备局副局长秦玉云介绍,2023年度秋粮旺季收购已经结束,截至4月30日,主产区各类粮食企业累计收购秋粮超2亿吨,创2016年玉米收储制度改革以来新高。其中,玉米收购量达1.35亿吨,同比增加520万吨。

秋粮主要包括中晚籼稻、粳稻、大豆和玉米,旺季收购期一般分别于1月底、2月底、3月底、4月底结束。秋粮收购占全年粮食收购量的3/4,且涉及品种多、范围广、数量大,是全年粮食收购工作的重中之重。

国家粮食和物资储备局粮食储备司副司长唐成介绍,今年夏粮生产形势较好,预计收购量同比增加。预计夏粮旺季收购量7000万吨左右,较去年略有增加,其中小麦6300万吨左右。调度数据显示,河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北等6个小麦主产省共准备小麦仓容近8000万吨;初步安排夏粮收购资金1100亿元。各地收购仓容充足,收购资金到位,物流运输通畅,市场秩序良好,为保障夏粮收购顺利开展打下良好基础。